

辅导员谈心谈话干预对学生人际关系的影响作用分析

齐斌尧

(安阳师范学院 马克思主义学院, 河南 安阳 455000)

摘要:一直以来大学生的心理健康问题受到普遍关注。高校辅导员要做好学生心理健康教育与咨询工作,其中师范类学生的心理健康更应受到关注和辅导。辅导员通过谈心谈话对存在人际关系障碍的学生进行个体辅导,改善学生的自我认知,让学生能够正确认识自我与外界的关系,进而构建良好的人际关系交流机制,促进学生的心理健康。

关键词:辅导员 师范类 谈心谈话

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.21.74

随着国民素质稳步提升和高校招生人数逐渐增多,青少年的学习压力和心理压力也随之增长,因此产生的大学生心理健康问题受到普遍关注^[1]。高校辅导员要做好学生心理健康教育与咨询工作,师范类学生未来就业方向相对更加明确,进入社会后承担的责任重大,可见师范类学生在读期间其心理健康更应该受到关注和辅导。

一、案例分析与评估

(一) 学生基本情况

李某,男,18岁,汉族,独生子女,家境普通。身高177cm左右,体态微胖,入学体检未发现不适合入学病症。无家族病史,极少有笑容。平时以长发遮盖额头和眼部,用口罩遮盖脸颊,虽然以自己兴趣爱好与多数身边同学不同为傲,但是很期望自己能有交心的知己朋友。周围同学因其较为壮硕体格以及其极少言语而不敢接近他,与其交流较少。在宿舍中和舍友们仅仅保持基本生活方面交流。

学生自述:由于初中时目睹亲戚受欺负的情景,从小内心就对他人充满恐惧,害怕自己也会成为被欺负的对象。高中时因为有个男生对自己出言不逊而发生冲突,后来感到自己怕被欺负但是也不应该成为一个欺辱者,又没有人能够理解和倾听,采用自我伤害的方式安慰自己。关于自身爱好,小时候家里有台摩托车,经常看父辈使用,时间久了也产生浓厚兴趣,高中时候家里给买了一台小排量摩托,经常和伙伴一起玩耍,那时候感到非常快乐,并且因为相比大多数同龄人爱好更为新奇而感到骄傲。如今初入大学,学习上没有人再像高中那样督促,一时间没有了方向,周围同学都是新面孔,听他们聊天也和自己的兴趣爱好相较甚远,再加上自身特别的打扮,也能感到他人

对自己的戒备,于是更不敢和他人交流了。希望能得到辅导员的理解和包容,给予指导该如何和他人相处。

(二) 周边情况收集

1. 观察求助者的状态:求助者在陈述时的语气不够自信,始终不敢和辅导员对视,眼神飘忽不定,情绪较为低落,有求助意愿。

2. 同班同学反映:李某的室友认为,其实一开始见到他的打扮和样貌时很畏惧,不仅是他防备别人,而是大多数同学也都对他心存戒备,认为他很不好相处,可能很容易在相处中发生争吵甚至发生肢体冲突,由此大家平时也不敢和他说话,仅仅维持学习和生活中的基本交流而已。

(三) 心理状态评估及依据

通过入学时的心理健康核查,获得相关心理测试结果:

1. 90项症状清单(SCL-90):得分情况如下:根据得分从高到低预警提示救助者存在人际关系敏感、存在抑郁、存在焦虑、存在精神病性以及其他,见表1。

2. 大学生心理健康调查表(UPI):依据得分区间提示求助者属于A类学生。

3. 抑郁自评量表(SDS):依据得分区间提示求助者抑郁严重度为中至重度抑郁。

(四) 鉴别诊断

1. 综合分析鉴别:李某虽然在三项健康测试中在不同程度上呈现出异样情况,但是不能单纯依靠问卷得分,在综合分析鉴别时需要综合与其当面交谈以及考虑周边资料收集所反馈的情况。求助者近期并未受到强烈现实刺激,病程时间短,心理冲突未变形泛化,社会功能影响较轻,可以排除其未有严重心理问题;同求助者进行交谈时语言流

表1 90项症状清单(SCL-90)

躯体化	强迫症状	人际关系敏感	抑郁	焦虑	敌对	恐怖	偏执	精神病性	其他	总分	总均分
1.75	2.7	3.56	3.62	3.6	2.67	2.14	2.83	3.8	3.14	271	3.01

畅，其思维也是正常的，近期并未有造成其产生焦虑的事件，可以排除焦虑性神经症。

2.诊断：求助者存在人际关系障碍、社交障碍，属于一般心理问题。

(五) 病因分析

1.生理原因

体态微胖，无躯体疾病，无家族病史。

2.社会原因

(1) 人际关系。求助者与他人之间互不信任，无法构建良好的交流对话机制，求助者存在归属与爱的需要，但不能得到满足^[2]；

(2) 支持系统。曾经目睹家庭成员受伤害的场景，对求助者的心理形成了负向影响，其本身缺乏社会支持系统构建，现有支持系统不足以实现相关功能；

(3) 内系统原因。求助者存在非理性信念，认为非我的他人对自己均存在攻击动机和倾向，同时坚信自我独特的兴趣爱好必将成为他人攻击自己的把柄。

二、个体辅导过程

(一) 个体辅导目标的制定

和学生李某进行了朋友式交流谈话后，共同商定了辅导目标，并对他日常与他人的交流方式加以关注，及时进行沟通并给予指导。

1.短期目标

依据存在主义帮助求助者改变对自我的认知，让他能够正确看待过往影响较大的事件，缓解心中的焦虑情绪。

2.阶段性目标

让求助者先降低当前防备心理，逐步和周围的同学建立良性沟通交流机制；帮助求助者重新检查非理性信念，客观认识自身的优点和特点，构建理性认知；逐步除去内心的“面具”，勇于正面接受自身体貌特征，正视自己的精神面貌，为提高自信打基础做准备^[3]。例如，在非必要的情况下不戴口罩，将刻意用刘海遮挡的面部露出，承认自己的长相并非所有人都不喜欢等。

3.最终目标

在逐步完成短期目标的基础上，稳步提升求助者的心理健康水平，不断的鼓励求助者增强他的自信心，构建理性认知，让求助者能正确客观分析自身优势与短板，去除非理性信念，真正促使求助者能够和他人友好正常交流，增强人际交往能力，构建良好社会支持系统。

(二) 个体辅导方案的制定

求助者遇到的心理健康问题，表面看来是一方面周围同学不敢同他交流，另一方面是求助者自身也不敢与周围

人交流，担心在他人相处中会发生矛盾冲突，到时候可能引发自己过激反应造成不良后果等情况发生。在对求助者的情况进行深入了解和分析后，特别是辅导员通过走访了求助者的宿舍，观察求助者的上课状态，深入与其谈心谈话后认为，是求助者在原生家庭期间特别是童年时经历的创伤和阴影，造成他畏惧身边人身边事，形成一套自我防御的应对机制。因此，对求助者采用合理情绪疗法，并及时进行心理咨询。

合理情绪疗法强调纠正不合理的信念，促进心理健康。ABC理论是合理情绪疗法的核心理论，其中A代表诱因，B代表信念，C代表情绪反应和行为结果。ABC理论认为个体的想法和观念是产生情绪的根源，而A并非是造成情绪的主要原因，个体是可以通过改变想法和观念以调控个人情绪的。

(三) 个体辅导过程

包括辅导阶段的划分，各阶段的任务与完成情况等。

1.第一次心理辅导——破冰

以“破冰”为主，谈心谈话为辅，介绍此次辅导的有关事项、规定和保密原则，采用倾听、接纳、摘要、对焦等谈话技巧收集求助者的一般资料，对他进行心理评估测试，要充分尊重对方，给予肯定和支持构建良好辅导关系。

指导求助者进行呼吸放松训练：邀请求助者在咨询室沙发上找到自我感觉舒适的姿势，一手在胸部一手在腹部深呼吸，充分感受到自己身体的变化，每次呼吸用鼻子吸气保持3秒钟，再缓慢呼出，反复做三次。通过肢体接触发现求助者手臂伤疤，关心询问伤疤来历，辅导员进行适当自我表露与求助者共情，给予理解和接纳为后续深入交流打下信任基础。

2.第二次心理辅导——切入

在第一次辅导相互基本信任的前提下，深入交谈倾听李某自认为他人不能够接受自己，但是自己却引以为傲的爱好摩托车。由于辅导员平时涉猎较为广泛，并且在进行周边资料收集期间已经获知李某的爱好，因此非常自然轻松从爱好切入，从其目前拥有的车型开启话题，询问是否参加过正式比赛，平时道路行驶安全工作，了解到求助者专门配备了整套安全防护装备，可判定求助者注重安全防护，珍惜自我生命。询问是否经历过“危险摇摆”（摩托爱好者必定经历过的特殊危险情境），求助者在表示惊讶的同时认为辅导员具备一定专业知识，更为信任，如实回答经历过2次，虽然不是很严重但是带给自己刺激惊险的感受，认为这是多数同龄人不能理解的事情，辅导员详细询问当时的车速，并假设突发情况发生，因而会造成的不良

表2 90项症状清单(SCL-90)

躯体化	强迫症状	人际关系敏感	抑郁	焦虑	敌对	恐怖	偏执	精神病性	其他	总分	总均分
1.5	1.7	2.33	2.54	2.7	1.17	2.29	1.67	2.8	1.57	197	2.17

后果，求助者表示曾经预见但是没有如此深入思考过带来的系列后果，辅导员由此切入后与求助者共同探讨自我认知，从过去到如今角色身份的转变，责任的转变。

3.第三次心理辅导——改变

在跟进求助者的日常改变，进行了相关的沟通交流，以下为辅导过程的谈话摘要。

辅导员：你如何看待你独特的爱好？

求助者：我认为这个爱好大多数同龄人都不能理解，他们也理解不了，我觉得这个爱好虽然有危险性，但是感觉很酷。

辅导员：老师可以理解，老师以前也有很多具有一定危险性的很酷的爱好，比如赛车、跑酷等，但是这并不能够影响我与他人正常沟通交流，人外有人、天外有天，从爱好方面有比老师做得更好更强的人，在此爱好之外也有老师喜欢但是做不到的就比如你喜欢摩托车，我们只有在保证自身安全基础上，虚心了解和倾听他人的故事，才能不断充实自己的阅历。（引导领会改善不合理信念B）

求助者：其实老师我一直以为您会单纯鼓励我，取得我的信任而已，而且我一直认为老师更不可能会了解甚至经历这些具有一定危险性的爱好，我很佩服您，其实我很担心周围人会用异样的眼光看待我，不接受我。看来是我想多了。（求助者自我纠正）

在求助者开始自我纠正之后，辅导员进一步与求助者进行分析与辩论，让求助者改变不合理的想法，也更加深刻认识自己作为成年人和师范类大学生应当在当前和未来要承担的责任和义务，改变较为自我的想法。

4.效果巩固阶段

通过SCL-90量表再次对求助者进行心理测验，结果来看求助者各项指标得到了明显的缓解，在巩固阶段的辅导过程，帮助求助者更加明晰认识到自我现存的问题：单纯从自我视角看待身边事物；过于敏感。帮助求助者建立良性对话机制，便于在未来和其他人交流中能够灵活运用。

三、个体辅导效果评估

(一) 求助者自我评价

通过和其他同学的相处和交流的过程中，感觉周围的人和事并没有自己想象中的那么危险，情绪也好转了很多，现在已经能和很多同学友好交流。

(二) 同班同学评价

在班级中进行调查，很多同学都认为李某的责任感很

强，能和大家正常沟通相处，大家也都很喜欢他，相比之前大家更愿意和他交流。

(三) 心理测试评估

SCL-90量表再次进行自我评估结果，人际关系、焦虑、抑郁等指标明显下降。人际关系敏感程度呈现好转，见表2。

(四) 李某父母评价

通过和李某父母的电话沟通，李某的父母认为孩子在家中能够主动去承担家庭事务，对待其他人也更有礼貌了。

(五) 辅导员评价

1.辅导的短期目标基本实现。李某的焦虑紧张情绪得到有效缓解，与班上同学关系趋于好转，现已担任班干部，能够客观理性处理班级事务，也因此获得了同学们的认可。

2.长期目标实现还需要进一步观察和干预，有待巩固。

四、辅导反思

(一) 巩固既有效果，实现长期目标

通过一段时间个体辅导，在人际关系走访、量表复测、支持系统反馈等多指标评估中取得一定效果，但是不能忽视效果持续的时间，既要保证辅导质量，也要保持辅导效果时长，显然在长期目标实现上还需进一步发力，对于现有成果要持续观察^[4]。

(二) 预警工作在平时，危机化解在萌芽

持续加强学校—学院—辅导员—心灵专员四级联动心理预警机制建设，充分发挥各个节点工作优势，做到早发现、早干预。

(三) 关注师范类高校学生心理健康

师范类学生就业的特殊性，要通过多种多样的形式关注师范类学生心理健康。

参考文献

- [1]吕乐.心理辅导对于师范类贫困生的作用探讨[J].当代教育实践与教学研究,2015(01):66,65.
- [2]潘虹.大学生人际关系障碍分析及对策研究[J].延边党校学报,2010,25(06):107-108.
- [3]李鸿嘉.高校辅导员应做好大学生的心理辅导工作[J].黑龙江教育学院学报,2010,29(04):41-43.
- [4]梁虹.当代大学生常见的心理问题分析和对策研究[J].湖北开放职业学院学报,2019,32(07):53-54,68.